

IZHAJA VSAKO SOBOTO.
Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 11. — Poštni predal št. 115. — Naročnina na mesec 4 Din, četrt leta 12 Din, pol leta 24 in na leto 48 Din. — Za inozemstvo na mesec 8 Din.

EDINOST

GLASILO JUGOSLOVANSKE NARODNE STRANKE

Inserati po tarifi. — Čekoval račun: Ljubljana 12.042. — Rokopisi se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Rokopisi naj se pošiljajo le na poštni predal št. 115, Ljubljana I.

Leto I.

v Ljubljani, dne 1. decembra 1934

Štev. 40.

Brez nas in preko nas ne pojde več!

Nad vse sijajen uspeh prvega državnega kongresa Jugoslovanske narodne stranke — Veličasten komemorativni zbor na prostem in ogromen borbiški sprevod skozi Beograd — Nad 250 praporov in 10.000 udeležencev v sprevodu, skoraj 3.000 delegatov iz vse Jugoslavije na kongresu — Mnogoštevilni važni referati in predlogi za izboljšanje celotnega položaja — Vzorna disciplina in sloga borbašev — Domači in tuji tisk o kongresu — Strah in nema brezglavost naših nasprotnikov — Z navdušenjem in trdno vero na novo delo in k naši skorajšnji zmagi

Pretekla nedelja, dne 25. novembra 1934., stoji v jugoslovanski politični zgodovini in v vsem našem javnem življenju, prav posebej pa še v pokretu in razvoju opozicijske Jugoslovanske narodne stranke kot mogočen mejnik med težko, nejasno in negotovo preteklostjo in med bodočnostjo našega naroda in države, ki mora biti čista, poštna, zdrava in močna. Pričakovanje, ki ga je stavila v ta kongres vsa Jugoslavija, se je izpolnilo v polni meri. Jugoslovanska narodna stranka je kot resnična ljudska predstavica ter zagovornica vseh narodnih želja, zahtev in potreb izpregovorila v beli prestolici uedinjene Jugoslavije javno svojo odkrito, odločno besedo, ki nikakor ne more ostati brez odmeva in učinka tam, kamor je bila naslovljena in kjer se odloča usoda naroda in države.

V soboto, dne 24. novembra t. l. so se dvignili v vseh krajih naše širne domovine zvesti borci za idejo, in program Jugoslovanske narodne stranke in s stoterimi prapori svojih krajevnih in okrajnih organizacij pohiteli na prvi strankin državni kongres, da tako na viden, neutajljiv način pred očmi Beograda, vse Jugoslavije in ostalega sveta dokumentirajo zdravo, čilo moč Narodne stranke, da definitivno potrdijo strankin program in tako postavijo stranko za pravo predstavico vsega poštnega jugoslovanskega prebivalstva po svobodni narodni volji in prepričanju. Tisočere krajevne organizacije so večinoma s skupnim žrtvovanjem in zbirkami članstva omogočile svojim delegatom pot v Beograd, zavedajoč se ogromnega pomena tega kongresa za vso bodočnost naroda in države.

MNOŽICE DELEGATOV PRIHAJAJO

Skozi mrzlo poznojesensko noč so drveli iz vseh smeri razsvetljeni, nabito polni vlaki, vozeči v prestolnico tisočere navdušene in zavedne delegate in člane Jugoslovanske narodne stranke. Med njimi so bili tudi štirje posebni vlaki, med katerimi je bil največji in najživahnejši posebni vlak, ki je vozil delegate iz dravske in savske banovine. Vsa dolga noč in naporna vožnja nista mogli utruditi vrlih narodnih odposlancev ter jim vzeti onega svežega, navdušenega razpoloženja, s katerim so se poslavljali od doma, od svojih dragih in od neštetihih bratov, to-

varišev in somišljenikov, katerih zaupanje in naročila so nosili v svojem poslanstvu na beograjski kongres.

Ni se še dobro zoznalo lepo, jasno jutro, že so se polnili tir pod streho beograjskega kolodvora in na peronih je zavladalo nenavadno vrvenje. Skupina za skupino je v vzornem redu zapuščala železniške vozove in množice so hitle na skupno zbirališče na trg pred kolodvorom. V žarkih vzhajajočega solnca so se prelivale pestre narodne noše iz vseh krajev širne Jugoslavije, nad množico so se pa vili z modro barvanih drogov ponosni prapori v živobarvnih državnih trobojkah, okrašenih z zlatimi resami in golobjesinjimi trakovi, na katerih so se bleščali v zlatih črkah in vezeni z žuljavimi rokami naših kmečkih žena in deklet napisi posameznih krajevnih organizacij naše stranke ter naše vzvišeno geslo: »V borbo za svobodo, pravico in enakost!«

SPREJEM GOSTOV

Delegati in goste je sprejemal pred kolodvorom poseben strankin kongresni pripravljalni odbor, na čelu z narodnimi poslanci naše stranke, ter jih uvrščal v mogočen sprevod po pripadnosti k posameznim banovinom. Očarujoč je bil pogled na to desetisočglavo množico, zlasti pa na pravcato morje živopisanih praporov, katerih je bilo nekaj nad 250, razvrščenih po štiri in štiri v vsaki vrsti in spremljanih ob straneh po posebnih spremljevalcih. Za vzoren red so skrbeli mnogoštevilni reditelji, ki so zagotovili svoji nalogi nad vse poveljno.

BEOGRAD OBČUDUJE MOGOČEN SPREVOD

Nekaj pred 10. uro je prispel na kolodvor zadnji vlak iz južnih krajev države. Ko so se še ti delegati razvrstili na odredjenem jim mestu, je krenil ogromni sprevod izpred kolodvora po Nemanjini, Hartvigovi, Beograjski, Kralja Aleksandra in Takovski ulici na Tašmajdan. Po vsej poti skozi mesto so tvorili Beograjčani na obeh straneh cest in ulic špalir in navdušeni vzkliki udeležencev sprevoda kralju, Jugoslaviji, edinstvu in Narodni stranki, narodu in poslancem Narodne stranke so se združili z enakim odzivom solidarnosti in navdušenja s strani gledalcev in ostalega beograjskega prebival-

stva, ki je napolnilo okna poslopij, mimo katerih se je pomikal sprevod.

VELIČASTEN KOMEMORATIVEN ZBOR

Na prostornem travniku ob novi katedrali sv. Marka na Tašmajdanu se je ves sprevod, ki je štel nad 10.000 udeležencev, zgrnil v gostem, neprebojnim človeškem zidu okrog visokega govorniškega odra, na katerem so se kmalu nato pojavili naši narodni poslanci z nekaterimi člani dosedanega glavnega odbora in z delegati — predstavniki vseh banovin. Njihov pojav je sprejela množica z viharimi, nepoležnimi klici in ploskanjem.

Z odra, obkroženega povsem od praporov in zastav, je prvi spregovoril narodni poslanec g. dr. Nikola Kešeljević, ki je s kratkim nagovorom otvoril komemorativni zbor, pozdravil delegate in vse ostale navzoče ter podal besedo narodnemu poslancu in predsedniku začasnega Glavnega odbora Jugoslovanske narodne stranke

g. SVETISLAVU HODJERI,

ki je bil deležen ponovno nepopisnega, spontanega in nezadržnega pozdravljanja ter vzklikanja.

Predsednik g. Svetislav Hodjera je s svojim znanim krepkim, zvoničim glasom izvajal med drugim naslednje:

»Dragi prijatelji, borbaši! Kot vdani in zvesti sinovi svoje domovine Jugoslavije, kot prepričani narodnjaki in iskreni patrijoti, ki sta nam kralj in domovina nad vse, posvečamo svojo prvo misel spominu našega nesmrtnega, blagopokojnega kralja Aleksandra Prvega Uedinitelja, ki je viteško padel kot žrtev podle, nesmiselne in gausne akcije!

Iz množice so gromko z vseh strani odjeknili vzkliki: »Slava kralju Uedinitelju! Slava kralju Mučeniku! Slava velikemu narodnemu kralju!«, in vsi prisotni so sneli svoja pokrivala.

»Upali smo, želeli smo, da bi se sesli na svojem prvem državnem kongresu v drugačnih okoliščinah in v drugih, srečnejših razmerah. Želeli smo s tega mesta, kjer stoje zbrani delegati Jugoslovanske narodne stranke iz vseh krajev, iz vse naše države, poslati svoje občutke vdanosti in zvestobe svojemu velikemu kralju. Želeli smo, da bi se s tega mesta glasno slišalo, kako velika in vzvišena je narodova ljubezen

napram narodnemu vladarju, ki je nepričakovano odšel od nas in počiva svoj večni sen na Oplencu, potem ko nas je zapustil v trenutkih, ko nam je bil najpotrebnejši. Naši sovražniki nam tega niso dopustili. Državni in narodni sovražniki so nam ubili našega vrhovnega Voditelja, misleč, da bodo tako preprečili in uničili Njegovo delo in Njegove velike načrte. Ubili so ga, ko je vodil eno najplemenitejših akcij in ko se je popolnoma posvetil utrjevanju miru ne le na Balkanu, temveč tudi v Evropi in na vsem svetu!

Toda zločinci so se temeljito zmotili. Njihov peklenski načrt se ne bo nikdar uresničil. Kralj Mučenik je izdihnil svojo dušo, obenem pa je tudi dokončal svoje veliko delo in Njegova kri je zapečatila ter še bolj utrdila jugoslovansko edinstvo. Kralj Mučenik je v svojem smrtnem trenutku, ko je izročal Bogu svojo dušo, posvetil v daljni Franciji svojo zadnjo misel in zadnjo svojo besedo Jugoslaviji!

»ČUVAJTE JUGOSLAVIJO!«

je rekel v zadnjih izdihljajih, pošiljajoč nam tako svojo oporo, ki je stoletja ne bodo mogla izbrisati. Mi bomo to zadnje kraljevo naročilo izročili z vsem narodnim žarom našim mladim generacijam in novim pokolenjem, ki pridejo za nami. Naši sovražniki pa naj vedo, da se bodo ob teh zadnjih kraljevih besedah kralja Uedinitelja, ob tem svetem sporočilu kakor ob granitni steni razbili vsi njihovi načrti in vse njihove podle namere!

Marsejski zločin mora biti kaznovan! Izvršitelji zločina, nje-

govni iniciatorji in vsi oni, ki nosijo kakorkoli odgovornost za tragično smrt našega kralja, morajo prejeti najstrožjo kazen! S tega mesta zahtevamo danes, da Društvo narodov brezpogojno doseže izročitev Pavelića, Kvaternika, Perčeca, Perčevića in vseh ostalih, zverinskih, bruzdušnih zločincev, ki morajo v polni meri prejeti ono, kar so zaslužili! Najodločnejše in neomajno zahtevamo, da Društvo narodov obsodi vse države, v katerih se je pripravljaval gnusni marsejski atentat!«

In zopet je med množico zabučalo ogorčenje: »Doli Madžarska! Smrt našim sovražnikom!«

»Jugoslavija želi živeti v miru!«, je nadaljeval govornik.

Njegove besede je takoj prekinila množica z vzkliki: »Toda mi se ne bojimo tudi napadov! Branili bomo svoje pravice!« G. Hodjera je nato zopet povzel:

»Jugoslaviji je potreben mir, kakor je potreben tudi Evropi in vsemu svetu. Zato ne bomo nikogar napadali, toda, če naši sovražniki mislijo, da se bodo mogli po tem atentatu razširiti na naš račun, so se temeljito zmotili. Današnja močna Jugoslavija in vsi njeni podaniki bodo napravili s svojimi prsmi neprebojen oklep in branili bodo svojo državo prav tako, kakor je tudi mala Srbija z vsem ognjem domovinske ljubezni žrtvovala sebe in tako pokazala vsemu svetu najveličastnejše primere herojstva in junaštva. Toda tokrat se ne bomo zadovoljili samo z zmagami, kakor nekoč, temveč mora Jugoslavija zahtevati popolno uničenje vseh svojih sovražnikov. To zahtevati ima pravico, če ne že radi nas, ki danes živimo, pa

Veliki shod

Jugoslovanske narodne stranke

bo v nedeljo, dne 9. decembra 1934
ob pol 11. uri dopoldne
v Domžalah

v »Godbenem domu«

Na shodu bosta poročala predsednik stranke in narodni poslanec g. Svetislav Hodjera in podpredsednik stranke g. dr. Ivo Potokar iz Kamnika

